

# Hlas SVÄTEJ RODINY

Časopis farnosti Svätej rodiny v Bratislave-Petržalke

Ročník 2 • číslo 2 • december 2022

www.svatarodina.fara.sk

nepredajné



„Podme teda do Betlehema a pozrime, čo sa to stalo, ako nám oznámil Pán“ (porov. Lk 2, 15).

Foto: Zuzana Kostková, Človek a viera

## „... pozrime, čo sa to stalo...“ Lk 2, 15

Milí čitatelia, bratia a sestry v Kristovi!

Všimli ste si živosť v rozprávaní o narodení Pána Ježiša? Je to vskutku napínavé. Betlehem, Mária s Jozefom - nikde vítaní, maštaľka, jasle, anjeli, pastieri, mudrci. A to najdôležitejšie? Dieťa.

Počas Vianoc je čo objavovať. Zvláštnym vzorom objavovania sú pastieri. V Evanjeliu podľa Lukáša čítame: „V tom istom kraji boli pastieri, ktorí v noci bdeli a strážili svoje stádo.“ Bdeli, dávali pozor, aby im nič neuniklo, aby azda niekto neohrozil stádo oviec. Ich bdelosť je odmenená. Prví sa dozvedajú radostnú správu, anjeli zvestujú narodenie Dieťaťa. Keď sa spamätajú z týchto správ, povedia si: „Podme teda do Betlehema a pozrime, čo sa to stalo“. Vydávajú sa na cestu, idú objavovať.

A čo najdu? Absolútnu biedu. Maštaľ,

jaskyňu, prístrešok pre zvieratá, miesto, kde sa nikto neubytuje. A toto neutešené miesto je zrazu najdôležitejším miestom sveta, svätostánkom, v ktorom leží Božské Dieťa. Tam pastieri vidia „Máriu a Jozefa i dieťa uložené v jaslach“, objavujú... a „pastieri sa potom vrátili a oslavovali a chválili Boha za všetko, čo počuli a videli.“ Je tu záchranca, Spasiteľ, Kristus Pán.

A čo my? Nie je to celé o nás, milí priatelia? Vo Svätej noci sa nám ohlasuje správa o narodení Božieho Syna, Ježiša Krista. Objavme ho v jaslach. Toto nás vedie k radosti, pokoju, oslave Boha. Prečo do srdca ľudí neprúdi pravá vianočná radosť a túžba oslavovať Boha? Niekde nastala chyba. Možno sme stratili chuť objavovať. Skúsme to zmeniť. Skúsme objavovať ako betlehemskí pastieri. Čo nám chce počas Vianoc Boh pripomenúť?

Objavovanie je spôsob, ako nájsť pravý význam Vianoc. Je tu Dieťa. Bezbranné

a predsa: Spasiteľ, Kristus Pán. „Podme teda do Betlehema. A objavujme!

Z hĺbky srdca vám i vašim blízkym prajem, aby ste objavili pravý zmysel Vianoc. Požehnané sviatky Narodenia Spasiteľa.

**o. Marián Lukáč, kaplán**

## Prečítajte si o:

- našej farnosti na Námestí Jána Pavla II. a projekte „pápežská lúka“ (s. 2)
- farskom rodinnom tábore, kurze pre manželov, birmovíkendu (s. 3)
- katechézach pre deti, stretnutí so zahraničnými študentmi (s. 4)
- fotoreportáži z Párty svätých a duchovným slávením (s. 5)
- ružencovým bratstve, misii sestier Matky Terezy (s. 6)
- senioroch, výročí kňazstva o. J. Dúca, miništrantoch, kamerovom systéme (s. 7)
- stretnutiach pre deti, detskom dennom tábore, súťaži (s. 8)



## Farnosť na Námestí Jána Pavla II.

**Postavenie Kostola Svätej rodiny a príslušného pastoračného centra znamenalo dôležitý urbanistický počin pre rozvoj ústrednej časti Petržalky.**

Stalo sa nielen duchovným centrom pre veriacich, ale aj obľúbeným miestom verejnosti na prechádzky, návštevu Betlehema počas Vianoc, jednoducho pre duševné pookriatie uprostred hluku sídliska. Návšteva sv. Jána Pavla II., Eucharistický kongres, beatifikácia našich mučeníkov za vieru, dali tomuto miestu nezmazateľnú stopu v celoslovenskom povedomí. Všetky tieto skutočnosti podnietili vznik Námestia Jána Pavla II., na ktorom je zatiaľ iba Kostol a pastoračné centrum so súpisným číslom 1. Avšak námestie ako také ešte reálne nejstojí, je to urbanistická výzva do ďalších rokov.

Výstavba električky a diskusia ohľadom urbanistického riešenia centrálnej petržalskej osi sú dôležitým historickým momentom pre ďalší rozvoj nášho sídliska. Je to príležitosť, ktorú nesmieme premárniť. Petržalka potrebuje ako soľ mestotvorné prvky, ako sú verejné priestory, orientačné body a kľúčové stavby miest, ktoré posilňujú náš zmysel pre príslušnosť, náš pocit zakorenenosti

a pocit domova v meste, ktoré nás obklopuje a zjednocuje. „Aké sú krásne mestá, ktoré aj vo svojom architektonickom pláne sú plné priestorov, čo spájajú, vytvárajú vzťahy a umožňujú spoznávať druhých“ (pápež František). Je dobré budovať verejné miesta (park, fontána, pamätník, scenéria, námestie), ktoré by chránili, ozdravovali, zlepšili, alebo skráslili to, čo patrí všetkým. Okolo nich sa rozvíjajú, alebo obnovujú vzťahy a vytvára sa nové miestne spoločenské tkanivo. Takto sa spoločenstvo oslobodzuje od konzumnej ľahostajnosti. Znamená to tiež kultivovať spoločnú identitu a históriu, ktorá sa uchováva a odovzdáva. Integrálna ekológia takéto miesta vníma ako ozdravenie pre mestský chaos, dopravné problémy a vizuálne a akustické znečistenie.

Farnosť podporuje iniciatívy, ktorým záleží na participácii občanov pri riešení dôležitého priestoru, akým je „pápežská lúka“. Zo strany mesta sme dostali prísľub, že budeme prizvaní k účasti na vývoji urbanistického riešenia petržalskej osi v našej oblasti. Farnosť podala pripomienku k urbanistickej štúdii, aby bol do nej zapracovaný zámer výstavby ďalšej budovy na území areálu našej farnosti,

ktorá by slúžila ako farská budova pre kňazov a budovy na území patriacom arcidiecéze (smerom od vstupnej aleje k pápežskej lúke), ktorej využitie je v štádiu riešenia. Farnosť je otvorená spolupráci na celkovom zladení areálu farnosti s rodiacim sa Námestím Jána Pavla II., aby to bol priestor, ktorý budú Petržalčania i naďalej považovať za obľúbené verejné komunitotvorné miesto so silným symbolickým významom, miesto posilňujúce dušu nášho sídliska.

**o. Juraj Vittek, farár**



*Takzvaná pápežská lúka pred kostolom je voľné priestranstvo, jestvuje však viaceré plány na jeho využitie.*

Foto: Zuzana Kostková, Človek a viera

## Námestie Jána Pavla II. má byť srdcom Petržalky

**Vnímame ho ako „miesto s pamäťou“, veď tu sa pred 18 rokmi stretli státisíce Slovákov, aby slávili svätú omšu spoločne s pápežom Jánom Pavlom II.**

Ide o jednu z mála voľných zelených plôch v Petržalke. Z pohľadu urbanistického plánovania rozvoja územia tvorí

toto miesto centrálny uzol dopravnej infraštruktúry Petržalky, nevyhnutný pre jej ďalší rozvoj. V tesnej blízkosti bude zastávka električky, ktorej trasa sa pripravuje v susedstve tzv. pápežskej lúky. Preto je kľúčové, aby sa jej dnešná podoba nezastavala unáhleným investičným zámerom bývania či administratívy.

Pre toto centrálné miesto je potrebný rozumný návrh so zodpovednou víziou pre rozvoj Petržalky.

S argumentáciou sme začali už v roku 2019, po nahliadnutí do dopravno-urbanistickej štúdie petržalskej električky na úseku 2, kde bol návrh pre masívnu zástavbu, ktorú platný územný plán mesta povoľuje. Proti tomuto návrhu sa zdvihla v Petržalke silná iniciatíva, ktorá vyústila do petície. Pozvali sme odborníkov, architektov na panelovú diskusiu: čo by mala/mohla Petržalke priniesť „pápežská lúka“? Ich odborné výstupy potvrdili, že navrhovaná zástavba územia je nesprávna cesta a uzavrie možnosti nevyhnutné na rozvoj centrálnej osi Petržalky. V roku 2021 sme uskutočnili anketu „Ako by podľa vás malo vyzeráť Námestie Jána Pavla II. v Petržalke?“ Obyvatelia sa vyjadrili, že tento verejný priestor by mal obsahovať zeleň a odmietli výstavbu ďalších bytov.

Budúcnosť Námestia Jána Pavla II. máme na zreteli a sledujeme zámery i plány mesta súvisiace s jeho rozvojom. Odkaz, ktorý sme od obyvateľov Petržalky dostali z ankety: „Zelené miesto pre relax tela i duše; námestie ako miesto pre komunitný život“. A taký je náš cieľ.

**Táňa Mikušová a Peter Mach**



*Vizuál ako by sa „pápežská lúka“ mohla zmeniť na oddychovú zónu a osvieženie tela i duše.*

Foto: archív PM



## Farský rodinný tábor upevňuje farské spoločenstvo



Výlet s pánom kaplánom

Foto: Martin Rumpel



Pri opekačke sme z rodín utvorili malú farskú rodinu. Foto: M. Lopatník

**Na Farskom rodinnom tábore v Rodinkove – Mieste prijatia pre rodiny v Belušských Slatinách sa tento rok od 14. do 18. augusta stretlo 24 rodín z našej farnosti.**

K účastníkom, ktorí chodia do tohto tábora už niekoľko rokov, sa pridali aj nové rodiny. Spolu sme prežili jedinečné dni v krásnom prostredí Strážovských vrchov.

Čo dal tento čas ľuďom, ktorí tam boli prvý raz, nám prezradila jedna z mami-

čiek: „Pre rodinný tábor sme sa rozhodli, pretože to bola príležitosť zažiť spoločné chvíle s našou farskou rodinou. Bolo to super, niečo ako „teambuilding“ pre deti, ich rodičov a duchovných otcov.“ Deti mali každý deň pripravený pestrý program vrátane pohybových aktivít. Najväčšmi sa im páčila takzvaná pokladovka – hra o hľadani pokladu, ktorú absolvovali v skupinách v sprievode dospelých ľudí.

„Pre mňa to bola príležitosť priblížiť

sa k Bohu, spoznať nové miesta a dobrých ľudí,“ zdôraznila účastníčka tábora, ďalšia mamička. A dodala: „Po ťažkom roku som prišla na iné myšlienky a našla silu ísť ďalej. Moja dôvera v Boha sa prehĺbila, a vďaka perfektnému kolektívu som našla odvahu znova dôverovať ľuďom. Pre mňa bolo príjemné zistiť, že srdečnosť, láskavosť a ochota pomôcť ešte nevymreli.“

*Mária Brillová*

## Kurz pre manželov v našej farnosti

**Koncom októbra sa začal v našom pastoračnom centre kurz pre manželov Manželská láska 2. Porozprávali sme sa o ňom s jeho organizátormi manželmi Marcelkou a Martinom**

**Ako sa k nám dostal tento kurz?**

Na farskom tábore nám prednášali manželia Buriankovci z Akadémie rodiny, ktorá je projektom Združenia pre rozvoj rodiny a poskytuje kurzy zamerané na vzdelávanie rodín. Rodinám sa ich prednáška páčila a zhodli sa na tom, že by sa niektorý z kurzov mohol konať aj v našej

farnosti. Väčšina zo záujemcov si vybrala kurz Manželská láska 2.

**Ako prakticky prebieha?**

Kurz pozostáva z piatich cyklov a v každom sa preberá konkrétny problém z pohľadu manželky a pohľadu manžela. Tento problém si najskôr manželia preberú sami a snažia sa nájsť jeho riešenie. Potom sa o ňom porozprávame v menšej skupine rodín a nakoniec ho preberieme všetci spolu s moderátorom z Akadémie rodiny.

**Čo vám dáva do manželstva táto skúsenosť?**

Prínosom je, že môžeme skonfrontovať

pohľad na riešenie problému zo strany muža a ženy a navzájom si porozumieť vo veciach, v ktorých sme rozdielni. Nastolené témy nemusia súvisieť s našimi problémami, avšak často sa v niektorých veciach môžeme nájsť.

**Odporučili by ste kurz aj iným?**

Záleží na časových možnostiach páru, keďže každý cyklus si vyžaduje dve dvojhodinové stretnutia rodín. Myslíme si, že čas investovaný do rozhovoru medzi manželmi je však potrebný. Tiež vnímame stretnutia v spoločenstve rodín ako veľmi obohacujúce.

*Mária Brillová*

## Mládež zažila, čo je „birmovíkend“

**V posledný septembrový víkend sa uskutočnil birmovíkend. Išlo o stretnutie birmovancov, ktorí sa pripravujú na sviatosť birmovania.**



Malé dobrodružstvo „sokolarov“.

Foto: autorka

Birmovíkend bol veľmi dobrý čas na zblíženie sa, duchovné načerpanie a odych. Napriek nie vysokej účasti boli birmovanci nadšení a práve vďaka rodinnej atmosfére mohli medzi sebou nadviazať hlbšie priateľstvá. Tereška vníma ľudské podujatie takto: „Pamätám si, že večer pred birmovíkendom som bola vyčerpaná. Povedala som si však, že to nebudem rušiť. Veď Pán Boh to nejako vymyslí a bude fajn. A bolo úplne super, vôbec neľutujem, že som šla. Cítila som sa dobre vďaka spoločenstvu, v ktorom som mohla byť, ako aj po duchovnej stránke. Som vďačná tým, ktorí to organizovali, že im na nás záleží.“

*Veronika Šotová*



Mladí birmovanci s o. Jurajom viedli užitočné rozhovory a stihli aj turistiku.



## Ako v našej farnosti rastú kresťankovia

Pravidelná katechéza pre deti, ktoré sa pripravujú na prvé sväte prijímanie v Kostole Svätej rodiny, je príležitosťou sledovať, ako sa pred našimi očami formujú kresťankovia. Každú stredu v rámci večernej svätej omše otec Juraj sprístupňuje deťom pravdy viery tak, aby im porozumeli.

Na pozadí obrazov z ich bežného sveta približuje kresťanské symboly, nevynímajúc prostredie kostola, modlitby i bežné rituály. Na úvod to bola katechéza zameraná na základné náboženské úkony. Vysvetlil, čo robí kňaz, ako treba odpovedať na jeho výzvy a deti si postupne osvojujú repliky a zapájajú sa do slávenia svätej omše.

Prvým predpokladom náboženskej pedagogiky je dialóg, vytvoriť priestor na počúvanie, nechať hovoriť deti, aj keď niekedy sa nám ich reakcie javia príliš svetské. Deti však spontánne vyjadrujú svoj vzťah k téme, ktorý treba citlivo formovať. Preto o. Juraj odpovede necháva bez komentára, postupne privádza deti k vnímaniu vecí a javov cez prizmu viery. V procese katechézy si uvedomujeme aj my, rodičia, akú dôležitú rolu zohráva osvetľovanie zmyslu správania v duchu evanjeliového posolstva či vnímania liturgických úkonov a ich vnášanie do praktického života. A nielen v kostole, ale aj v rodine a škole, kde nie je vždy priaznivé prostredie na pestovanie kresťanských čností. A práve odlišenie spôsobov konania, čo ponúka Boh od toho, čo ponúka svet. Obidva prí-



Otec Juraj v dialógu s deťmi počas homílie.

Foto: Zuzana Kostková, Človek a viera

stupy treba prepájať, aby okolie i priatelia videli, že sme kresťania, že sa vieme deliť, že vieme šíriť dobro, aj keď svet láka ísť ľahšou cestou.

Obdivuhodné, ako sa z detí rodia vnímaví kresťankovia, ktorí odpovedajú na otázky súvisiace s aktuálnou témou. Lebo v katechézach sa okrem všeobecných právd rozoberajú aj aktuálne sviatky a ich význam. Otec Juraj využíva poznatkovú bázu detí a jasne formuluje otázky, aby formoval ich pohľad. Ukázalo sa to aj na reakciách detí, čo pre nich predstavuje Halloween či Harry Potter. Zaujíma-

vé bolo sledovať ich vnímanie blížiacich sa Vianoc. Odpovede sa veľmi nelíšili od predstáv bežných ľudí, formovaných dnešnou reklamou, no zjavne odrážali aj to, ako sviatky prežívajú v rodine. A tak pomocou príkladov a obrazov sú deti vtáňované do tajomstva ústiaceho prijatím Ježiša do srdca v Eucharistii, aj v rodinách slávením pravej vianočnej radosti. Verme, že ich formácia sa nekončí prvým svätým prijímaním, ale že bude nasledovať príkladný kresťanský život. A za to sa treba neustále modliť!

Jana Pekarovičová

## Zahraniční študenti hovorili o slobode a dialógu



Moderátorka Jana Pekarovičová predstavuje svojich študentov.

Foto: Zuzana Kostková

**Stretnutie so zahraničnými študentmi, ktorí na Univerzite Komenského v Bratislave študujú slovenčinu, sa uskutočnilo 11. decembra 2022 v našom pastoračnom centre. Témou podujatia bola Náboženská sloboda a medzináboženský dialóg.**

Išlo o tradičné podujatie, ktoré organizuje zastrešuje farnosť Svätej rodiny a moderuje odborníčka na výučbu slo-



Alaaddin Uslu z Turecka hovorí o vzťahoch medzi kresťanstvom a islamom.

Foto: Zuzana Kostková

venčiny pre cudzincov doc. PhDr. Jana Pekarovičová, PhD. Tentoraz o kultúru, náboženský život a túžbu po dialógu sa prišli deliť mladí ľudia z Turecka, Poľska, Maďarska a Ukrajiny. Z hľadiska vierovyznania sa hlásili k moslimom, pravoslávny, gréckokatolíkom, rímskokatolíkom i bez vyznania so základmi evanjelickej viery. Prečo si zvolila túto tému stretnutia a čo bolo jeho cieľom, povedala: „Počas svojej pedagogickej

praxe som sa presvedčila, ako je dôležité predstaviť študentom rôzne stránky slovenskej kultúry, nevynímajúc náboženský život. Aktuálna situácia porušovania práv a slobôd vo svete ponúkla túto tému a študenti ju bez výhrad prijali. Som rada, že sú učenliví a dokážu viesť otvorený dialóg bez predsudkov. Ukázali to aj ich prezentácie i spontánne rozhovory s farníkmi na nedeľnom stretnutí. Uvedomujú si, že sebareflexia je predpokladom poznávania iných kultúr a vedie k tolerancii. A to je cieľom úspešného priebehu interkultúrnej komunikácie.“

Zahraniční študenti poukázali na vplyv sekularizácie vo svojich krajinách. Zároveň vyjadrili túžbu navzájom sa spoznávať aj po duchovnej stránke, komunikovať, žiť v slobode, mieri a porozumení. V hodnote bratstva všetci hostia bez rozdielu vierovyznania ocenili úsilie pápeža Františka (i jeho predchodcu sv. Jána Pavla II.), ako posla pokoja, ktorý s úctou a rešpektom vedie medzináboženský dialóg v každej krajine, do ktorej ako hlava Katolíckej cirkvi zavíta.

Marta Majerčáková



## Párty svätých znova pootvorila bránu neba

Sviatok všetkých svätých sme 31. októbra 2022 v našej farnosti slávili originálne. Niektorých obľúbených svätcov či anjelov nám v priestoroch pastoračného centra zosobnili deti a ich animátori. Obliekli sa do dobových šiat svätcov a nezabudli na ich atribúty. A nielen to. Po predstavení svojich postáv a zábavnom programe sa všetci presunuli do Kostola Svätej rodiny. Svätú omšu pri svetle horiacich sviec ako symbolu večného života slávil o. Juraj Vittek. Potom sa deti v sprievode duchovného otca, animátorov a rodičov presunuli do Domu Betlehem odovzdať dary pre chudobných. Sestry Matky Terezy, ktoré sa o nich starajú, s vďakou prijali materiálnu pomoc i radosť z viery v spoločenstvo svätých. *Veronika Brilllová, - Maj - Foto: Zuzana Kostková*



*Pánovi kaplánovi sa predstavila sv. Filoména.*



*Na párty svätých prišli aj budúci biskupi.*



*Vedeli sme, akého svätca predstavujeme.*



*Na párty prišli aj svätci kráľovského pôvodu.*



*Všetci sme pozorne počúvali.*



*Keď držíme spolu, sme silní.*



*Spojili sme sa spolu - veľkí aj malí.*



*Svätá omša slávená pri svetle horiacich sviec.*



*Deti sa delili o radosť aj s ľuďmi bez domova.*



*Odmenu bola spoločná radosť*



*Na koniec sme sa odfotili pred bránou do neba.*



## Dom Betlehem - súčasť farnosti Svätej rodiny



Vďačnosť Bohu, že sestry misionárky lásky majú svoj domov na území našej farnosti, sme vyjadrili spoločným slávením svätej omše. Foto: Autorka

**Uplynulo 25 rokov od otvorenia Domu Betlehem na Rovniakovej ul. 10 v Petržalke. Ide o miesto prijatia ľudí bez domova. Opateru i duchovnú útechu im poskytujú sestry misionárky lásky.**

V objekte za Domom kultúry Zrkadlový háj pôsobia sestry Matky Terezy už 25 rokov. Túto udalosť, ako aj 25. výročie odchodu sv. Matky Terezy do neba, sme si pripomenuli 5. septembra 2022, v deň liturgickej spomienky na sv. Matku Terezu z Kalkaty. Svätú omšu v Kaplnke Nepoškvrneného Srdca Panny Márie Domu Betlehem pri tejto príležitosti celebroid o. Jozef Dúc a koncebrovali traja spolubratia kňazi.

V súčasnosti medzinárodnú rehoľnú komunitu Domu Betlehem tvorí 7 sestier: 3 z Poľska, 3 z Indie a 1 z Chorvátska. Obdivuhodné, čo všetko útle, jemné a milé sestry v bielom sári zvládnu. Starajú sa o chudobných ľudí bez domova a osobitne o chorých, ktorí po pobyte v nemocnici nemajú kam ísť. Počas víkendov poskytujú chudobným teplú polievku, čisté šatstvo a možnosť osprchovať sa aj ľuďom zvonka, tým, ktorí spávajú na stacioni či pod mostom. V nedeľu týchto svojich hostí pozývajú do kaplnky na svätú omšu, aby im dali kresťanskú nádej, že Boh miluje každého z nich. Sestričky vedú aj o rodinách v krajnej núdzi, preto ich podporujú potravinovými balíkmi.

Sestry Matky Terezy počas svojho pôsobenia na území našej farnosti boli vždy v ústraní. Neubránili sa však publicite, keď ich 13. septembra 2021 navštívil pápež František. Často si pripomínajú jeho duchovný odkaz o vernosti a vytrvalosti v modlitbe i misii. Svätý Otec počas návštevy povedal, že Pán je s nami, keď sme spolu, najmä vo chvíľach skúšky, nikdy nás neopustí.

Sestry si vážia dobré srdce tých, ktorí im pomáhajú, sú vďačné za každú pomoc a žičlivosť, ktorej sa im v našej farnosti dostáva.

*Marta Majerčáková*

### Podakovanie sestier

Sme veľmi rady, že máme príležitosť vyjadriť svoju vďačnosť za pomoc a podporu, ktorú nám poskytuje spoločenstvo veriacich vo farnosti Svätej rodiny. Osobitne ďakujeme p. farárovi o. Jurajovi a p. kaplánovi o. Mariánovi, ktorí sú vždy ochotní poskytnúť nám pomoc v duchovných potrebách i službe chudobným.

Vďaka všetkým, ktorí nám pomohli pri príprave návštevy Svätého Otca v našom centre. Ďakujeme dobrovoľníkom za výdaj obedov pre ľudí bez domova. Slová vďačnosti posielame aj rodinám, ktoré nám každú sobotu darujú chlieb pre chudobných, ako aj dobrodincom, ktorí pre nás kúpili chladničku. Ďakujeme za domov vo veľkej rodine, ktorou je naša farnosť Svätej rodiny.

Nech vám Dieťa Ježiš daruje svoj úsmev a naplní vás Božou radosťou i pokojom v posvätný čas Vianoc.

*Vaše sestry z Domu Betlehem*

## Keď sa modlíme ruženec, Boh nám dáva silu

**Ružencové bratstvo sv. Jána Pavla II. v našej farnosti sa pravidelne stretáva na slávení takzvanej fatimskej soboty. Niektorí členovia tohto spoločenstva putujú do Šaštína.**

Každoročne na prvú sobotu v októbri sa stretávajú ružencové bratstvá v Národnej bazilike Sedembolestnej Panny Márie v Šaštíne na spoločnej púti, ktorú organizujú bratia dominikáni. Členovia nášho ružencového bratstva sa tiež zúčastňujú týchto pútí. Na programe je spoločná modlitba posvätného ruženca, obnova sľubov a prednáška. Tentoraz mal prednášku riaditeľ Pápežských misijných diel na Slovensku Ivan Kňaze na tému „Paulína Jaricotová a misijné diela“. Paulína, blahoslavená v máji 2022, založila prvú sociálnu sieť modlitby, ktorá funguje doteraz. Prvou jej líniou bola modlitba za misie a druhou líniou ružencové spoločenstvá. O. Kňaze povedal, že keď sa modlíme ruženec, Boh nám dáva silu,

s láskou a pokojom riešiť každú životnú situáciu.

Púť vždy vrcholí svätou omšou. V homílii biskup Mons. Jozef Haľko ponúkol meditáciu modlitby Zdravas' Mária. Uviedol, že sú to slová zo života. „Ako ružencové spoločenstvá vždy dávate najavo, že chcete Mame urobiť radosť. Mama sa teší, keď vidí svoje deti spolu. Ešte viac sa teší, keď vidí deti zjednotené, že sa majú rady, urobia si na seba čas. A najväčšiu radosť má vtedy, keď sa deti zídu a Mame niečo spoločne povedia. Tí, ktorí sa modlia ruženec pravidelne, vedú, že raz sa stretnú s bratmi a so sestrami v nebeskom kráľovstve. Raz táto rodina prejde cez tajomný horizont smrti a posledného výdychu, ktorý bude prvým nádychom novorodencov večného života. Medzi ,teraz' a ,hodinou smrti' je celý čas a my pozývame Pannu Máriu ku každej sekunde nášho života.“

*Klára Grňová*



Členovia ružencového bratstva na púti v Šaštíne pri obraze bl. Paulíny Márie Jaricotovej

Foto: Mária Kiššová



## Seniori a ich púte, prednášky, dobročinnosť

**Náš Kostol Svätej rodiny i priestory pastoračného centra ponúkajú seniorom výborné možnosti na duchovný rast, vzdelávanie, rozličné aktivity i pomoc ľuďom.**

Druhý Svetový deň starých rodičov a seniorov, ktorý tento rok pripadol na 24. júla, oslávili naši seniori púťou do Marianky. Oslavy vyvrcholili slávnostnou svätou omšou v Katedrále sv. Martina v Bratislave, ktorú celebroval bratislavský arcibiskup metropolita Mons. Stanislav Zvolenský. V homílii vyzdvihol význam modlitby a pripomenul jej význam pre starších ľudí. Zdôraznil, že seniori sú pre spoločnosť potrební a nenahraditeľní. Poďakoval sa im za to, že prinášajú do rodín poklad viery i živý vzťah k Bohu a povzbudil ich, aby v tom pokračovali. Po svätej omši sa konalo agapé v novootvorených priestoroch Martineum pri katedrále.

K pravidelným aktivitám seniorov patria púte na Skalku pri Trenčíne, do Levoče a Šaštína. Takisto pokračujú stretnutia zamerané na zamyslenia nad Svätým písmom. Prvá skupina sa stretáva v nedeľu po prvej svätej omši, druhá skupina sa schádza v utorok predpoludním. V stredu po večernej svätej omši je modlitba Večeradla. Súčasťou stretnutí klubu



Naši seniori si upevňujú zdravie aj turistikou do prírody.

Foto: archív PM

seniorov sú prednášky pozvaných hostí na rôzne zaujímavé témy. Usporiadali aj kurzy na zlepšenie digitálnych zručností, zameraných na prácu s mobilom a využívanie možností, ktoré poskytuje. Pravidelne sa konajú aj brigády v okolí kostola. Život našich seniorov spestrujú turistické vychádzky, spravidla vo štvrtok

či účasť na kultúrnych podujatiach a koncertoch.

Napokon, už tradične od polovice novembra a počas celého obdobia adventu piekli seniori vianočné oblátky, ktoré potom ponúkajú záujemcom, predovšetkým našim farníkom.

**Z podkladov Márie Muchovej pripravila: Beáta Stehlíková**

## Duchovný otec Jozef Dúc slávil 25 rokov kňazstva



*Vyprosujeme o. Dúcovi Božie požehnanie, lebo ako gratulanti povedali, že nikto nie je schopný preukázať ľudstvu väčšie dobro ako kňaz, ktorý odovzdáva Ježišovu lásku.*

Foto: Zuzana Kostková

**Pán farár o. Jozef Dúc, ktorý pôsobil v našej farnosti osem rokov, oslávil s nami 25. výročie kňazstva.**

Kňazskú vysviacku o. Jozef Dúc prijal 14. júna 1997. V našej farnosti pôsobil v rokoch 2007 - 2015 ako farár a neskôr aj ako školský dekan. V nedeľu 25. septembra 2022 celebroval v našom Kostole Svätej rodiny ďakovnú svätú omšu.

Na záver bohoslužby sa v mene veriacich nášmu bývalému farárovi prihovorili manželka Klára a Július Grňovci aj týmito

slovami: „Ďakujeme spolu s Vami Pánovi za roky Vášho kňazského života, za dobro a požehnanie, ktoré sme od Vás prijali. Ste zapísaný v našich srdciach. Radi spomíname na farské púte, obnovy a posedenia s Vami. Vaše stopy sú nezmazateľne zapísané aj v súvislosti s výstavbou nášho pastoračného centra a fary.“

K blahoželaniam, odovzdaniu kytice i daru sa v mene ružencového bratstva pridala horliteľka Helena Kiššová.

**Marta Majerčáková**

## Kamerový systém monitoruje priestory kostola a okolia

**Farská ekonomická rada pri Farnosti Svätej rodiny v Petržalke, ktorú tvorí päť vybraných farníkov, je poradným orgánom správcu farnosti v hospodárskej činnosti. V tomto roku pod vedením o. Juraja Vitteka riešila niekoľko investičných zámerov.**

Najvýznamnejším z investičných zámerov bol výber optimálneho dodávateľa globálneho kamerového systému pre celý areál kostola a okolia. Kamerový

systém bol určený do interiéru kostola, komunikačných priestorov pastoračného centra, ako aj exteriéru kostola so zameraním na vstupné dvere a areálové brány. Celkovo bolo nainštalovaných 15 kamier, z toho 5 interiérových a 10 exteriérových vrátane centrálnej zoomovej kamery, umiestnenej na fasáde objektu pastoračného centra. Kamerový systém robí nonstop videozáznam a online zobrazovanie záberu kamier na dvoch LCD monitoroch. Cena tohto diela bola 13 400 €.

O potrebe kamerového systému nemožno pochybovať. Po nainštalovaní bol v kostole pristihnutý pri krádeži pokladníc nepoctivý návštevník, ktorého sa pomocou záznamu na video podarilo vypátrať a usvedčiť. Okrem ochrany cirkevného majetku je výhodou kamerového systému i to, že veriacim umožňuje prístupnosť kostol aj mimo bohoslužieb. Vďaka tomu majú veriaci možnosť s úctou sa pokloniť sviatostnému Spasiteľovi.

**Miroslav Slabý**



## Detský denný tábor bol v znamení misii

Už druhý raz sa v našej farnosti počas prázdnin 18. – 22. júla 2022 uskutočnil detský denný tábor. Deti okrem hier a súťaží prešli svet krížom-krážom ako malí misionári.

Témou tábora boli misie a misionári. Deti každý deň „putovali“ na iný kontinent s konkrétnym svätcom. Bol to napríklad sv. Pavol, svätý Cyril a Metod, sv. František Xaverský, sv. Terezka z Lisieux či sv. Vincent de Paul. Počas táborenia nás svojou návštevou poctil a parádny program pre deti pripravil náš farník, spisovateľ Daniel Hevier.

Na príprave tábora sa podieľali ochotní rodičia, ale aj skvelí mladí ľudia z farnosti. Animátorka Simonka sa podelila o svoje dojmy: „Letný detský tábor bol ozaj krásnym týždňom pre deti i pre nás starších. Darovali sme im kúsok svojho času, energie a pozornosti, zároveň sme veľa

získali späť. I keď nám deti niekedy dali zabrat' svojou neuhasiňajúcou energiou a radosťou, mnoho sme aj načerpali. Na jednej strane sme boli pri nich nepretržite v pozore 'na stráží', na druhej strane sa nám však naskytla možnosť vrátiť sa

aspoň na chvíľu do čias detských hier, naháňačiek, tančekov či ukazovačiek. Som vďačná za tento čas!“

Program obohatili aj umelci z Kene – Adam a Brian, ktorí sa aj vďaka zbierke Dobrá novina postavili na vlastné nohy. Pre naše deti pripravili tvorivý workshop.

**Veronika Šotová**



Medzi deti zavítal spisovateľ Daniel Hevier, ktorý sa prejavil aj ako talentovaný animátor. Foto: autorka

## eRko stretká vedú deti k radosti z viery

V našej farnosti prebiehajú „eRko stretká“ Hnutia kresťanských spoločností detí. Stretávame sa každý druhý piatok popoludní v pastoračnom centre, kde tvoríme, spievame, hráme sa.

Zapojili sme sa aj do kampane Dobročín a s deťmi sme vyzbierali odpadky okolo kostola. Pred Vianocami sme sa s najmenšími farníkmi pripravovali na koledovanie. Najväčšia zmena a pre nás obrovská radosť je, že sa aktívne zapájajú aj mladí, predovšetkým birmovanci. Majú veľkú ochotu a otvorené srdce pre prácu s deťmi. Dvaja z nich – Gabriel a Terezka



V rámci kampane Dobročín naše deti vyzbierali odpadky okolo kostola. Foto: autorka

sa zúčastnili aj eRko kurzu pre animátorov. Čo o tom povedali?

Terezka: „Bol to zážitok. Mohla som byť obklopená ľuďmi v mojom veku, ktorým záleží na kresťanskej viere. Veľmi ma to inšpirovalo. A bola som ušasnutá z eRkárov, ktorí sa nám venovali. Tolká námaha, čo vložili do toho, aby pre nás vymysleli zmysluplný i zábavno-náučný program a pritom za svoj čas a ochotu nič nežiadali. Myslím si, že to lepšie už nemohlo byť. A tiež nádherné na tom bolo, že ma to zbližilo s Bohom.“

Gabriel: „Kurz, s názvom Začíname, bol neskutočným víkendom. Dva dni plné skvelých aktivít, užitočných prednášok, duchovného rozvoja a zábavy. Každá časť programu bola dobre naplánovaná a vyvážená, nikto sa nenudil. Animátori, ktorí nás programom sprevádzali, boli skvelí, ako aj ostatní členovia kurzu. Osobne na strestkách už nejaký čas pomáham, ale tento kurz mi veľmi pomohol. Vždy som rád, keď môžem pomôcť pri práci s deťmi.“

Ak máte doma deti, ktoré sú zvedavé na naše eRkárke stretká, pridte, budete medzi nami vítaní. **Veronika Šotová**

## Podme spolu snívať

Ahojte, deti!

Viete, že pápež František v spolupráci s novinárom napísal knihu Podme spolu snívať – cesta k lepšej budúcnosti? Hovorí v nej, ako si predstavuje budúcnosť Cirkvi, ba aj sveta.

A čo vy, deti, snívate o svojej budúcnosti? Ako si ju predstavujete? Aký svet by ste chceli, keď vyrastiete?

Budeme veľmi radi, keď nám o tom napíšete alebo nakreslíte. Svoje príspevky vložte do schránky časopisu pri vchode do kostola, alebo ich môžete poslať mailom na adresu [hlassvatejrodiny@gmail.com](mailto:hlassvatejrodiny@gmail.com) do konca januára 2023.

Všetkých, ktorí sa do súťaže zapoja, čaká milé prekvapenie, ktoré pripravujú naši kňazi. **Mária Brillová**



## POZÝVAME / PRIPRAVUJEME

• Pozývame vás na farskú zábavu v sobotu 28. januára 2023 o 19.00 h v našom pastoračnom centre.

• Vo farskom časopise Hlas Svätej rodiny pripravujeme rubriku Pýtate sa, odpovedáme. Svoje otázky, na ktoré odpovieme v tejto rubrike, môžete vložiť do schránky, ktorá je umiestnená vo vchode kostola.

**RKFÚ**

Email: [hlassvatejrodiny@gmail.com](mailto:hlassvatejrodiny@gmail.com)

Hlas Svätej rodiny, farský časopis. Vydala Rímskokatolícka cirkev, Farnosť Svätej rodiny; [www.svatarodina.fara.sk](http://www.svatarodina.fara.sk)

Občasník. Vychádza od roku 2021. IČO 31 752 551, Registrácia MK SR EV 5996/21; EAN/ISSN 2528 – 8297. Vytlačila Neumahr tlačiareň, Bratislava.

Adresa redakcie: Rímskokatolícka cirkev, Farnosť Svätej rodiny, Námestie Jána Pavla II. 1, 852 02 Bratislava; mail: [svatarodina@gmail.com](mailto:svatarodina@gmail.com).

Redakcia: Mária Brillová, Zuzana Kostková, Marta Majerčáková, Jana Pekarovičová, Beáta Stehlíková, Veronika Šotová, grafická úprava Juraj Pavlásek.

S cirkevným schválením Arcibiskupského úradu v Bratislave č. 4825/2017.

Cenzor: PhDr. Juraj Vittek, PhD. Náklad 700 ks.

Časopis vyšiel s podporou OZ Spoločné dobro.

Redakcia si vyhradzuje právo úpravy textov, nehonoruje, neobjednané nevracia.